

### SIGUEN LOS REBELDES COPADOS EN SUS REFUGIOS

# En Barcelona fueron fusilados los traidores Goded y Burriel

## Deben cesar radicalmente los alarmismos injustificados y absurdos que llevan la inquietud a la ciudad

### Nuevas consideraciones acerca de la mal llamada neutralidad.

Por Indalecio Prieto

Volvemos sobre el tema que días atrás hubimos de denominar «Neutralidad incomprensibles». Merece la pena.

La teoría que, con cierta timidez, expusimos sobre la improcedencia de una declaración de neutralidad por parte de países extranjeros con respecto a contiendas interiores la hemos visto ya refrendada muy autorizadamente, si no en los propios términos que a nosotros nos sirvieron de expresión, en otros muy parecidos.

El «Manchester Guardian», en un artículo de su redactor diplomático en Londres, artículo que deja adivinar la inspiración directa del Foreign Office, empieza diciendo esto: «Se admite aquí que la venta de armas a un Gobierno legal no constituye intromisión en los asuntos del país sometido a su Gobierno.»

Tras declaración tan rotunda y clara cabía esperar razonamientos que la refrendaran y reforzaran; pero el prestigioso periódico inglés los reemplaza por distinguidos y salvedades que, en su conjunto, contradicen la terminada afirmación previa. Para el «Manchester Guardian», y quizá, por lo visto, para el Gobierno británico, cuyo criterio, al parecer, se recoge, el caso de España es un caso especial, porque se trata de «una guerra civil entre el Gobierno legal y un ejército rebelde, pero existiendo en ambos lados fuerzas heterogéneas, sin control central». De ahí que en Londres se dude—seguimos copiando—en proporcionar armas al Gobierno español, como tal, o a las tropas que están, indubitablemente, bajo su control.

Y para justificar tales dudas añade el oficioso informador que si «algunas potencias, como Francia e Inglaterra, venden armas a una de las partes, otras potencias, como Alemania e Italia, podrían vender armas a la otra parte».

La incongruencia entre lo primeramente afirmado y las conclusiones a que el articulista llega es absoluta. Desde el punto de vista internacional, no se comete falta alguna sufriendo de material de guerra al Gobierno legal de un país amigo. Se incurre, precisamente, en esta falta por lo contrario, es decir, por no facilitarlo si en el régimen de relaciones no existen trabas que dificulten ese abastecimiento. Y la falta resulta muchísimo más notoria—no es éste el caso de Inglaterra, aunque podría serlo en cuanto a otra nación—si mediara un pacto comercial una de cuyas cláusulas estableciera el compromiso de venta por el país amigo y de compra por parte de España de dicho material hasta muy elevada suma.

Es lógico que una nación—en el caso presente España—compre al extranjero armas y municiones cuando las necesita. Si cuándo le son indispensables le son negadas, ¿qué valor tienen las estipulaciones internacionales a ese respecto? Estaría fundada semejante negativa si España anduviera en guerra con otro país. Entonces, si entonces la neutralidad de las naciones no beligerantes impondría de modo categórico toda abstención en abastecimientos de esa naturaleza. Más, cuando

se trata de una contienda interior, la neutralidad obliga a servir material de guerra al Gobierno constituido, es decir, a aquel que está reconocido por las potencias. Prescindir de dicha obligación a cuenta de la heterogeneidad de las fuerzas que intervengan en dicha contienda interior equivale a inmiscuirse en los internos del país que la padezca. Y más arbitrario resulta aún aflojar el cumplimiento de deberes inexcusables o prescindir en absoluto de él mirando a la mayor o menor extensión que la rebeldía haya alcanzado. Pero donde se quiebra totalmente el fundamento de las disquisiciones dubitativas del «Manchester Guardian» es al justificar la inhibición que preconiza bajo el supuesto de que, si Inglaterra y Francia vendieran lícitamente armas al Gobierno español, Alemania e Italia las podrían vender ilícitamente a los facciosos. Si así procedieran Italia y Alemania, faltarían a un deber elementalísimo. Razon de más para que las naciones amigas cuidasen con celo extremado de cumplir sus obligaciones, contrarrestando así los excesos de la deslealtad.

En el hecho de que Inglaterra y Francia se atuviesen a lo estipulado no podrían encontrar Italia y Alemania motivo ni pretexto para la actitud agresiva, con respecto a España, que se marca en el supuesto del «Manchester Guardian».

Pero ¿y si las dos naciones fascistas, sin parar mientes en la inhibición que se aconseja a Inglaterra y Francia, dispensan auxilio a los rebeldes? En caso tal significaría mayor paradoja la conducta abstencionista a ultranza de esos dos países, y en el fondo, habida cuenta de sus resultados, la veríamos transformada en una cooperación más o menos directa a la rebeldía, aunque, naturalmente, no sea ese el propósito. Ello aparece tan claro, que no necesita demostraciones de ningún género.

El artículo periodístico que comentamos es de una data algo atrasada. Tenemos la firme esperanza de que de entonces acá haya ido girando el pensamiento oficial inglés hasta situarse en el terreno correcto que claramente señalan las primeras líneas del mencionado artículo. La posición que ellas dibujan es la que corresponde a un país noblemente amigo. De otro modo se llamaría neutralidad a lo que sería falta fundamentalmente a ella.

### AVISO

La Asociación de Inquilinos de Alicante hace saber:

Que todas aquellas fincas urbanas que estén desahucadas, vendrán obligados los dueños de las mismas, a poner papeles en los balcones o sitios visibles. Los que contravinieran esta orden, se les conceptuarán como boicoteadores de la República y por lo tanto serán considerados como enemigos del régimen.

Alicante 13 de Agosto de 1936.

Por la Asociación de Inquilinos de Alicante.

Vº Bº. El Presidente, José Lima.—El Secretario, M. Torres.

### ¡Cuidado ciudadanos!

## Vigilad a los que más gritan y desconfiad de ellos

El señor Gobernador se vió ayer en la necesidad de desmentir por la radio noticias alarmistas infundadas que llevaron la conturbación y los espíritus en algunos momentos. Las palabras del señor Valdés restablecieron el sosiego público.

Pero hora es ya de que cese de una vez ese estado de intranquilidad injustificado provocado por los enemigos de la República que aún se hallan emboscados en nuestras propias filas y a los que hay que descubrir para reducirlos al silencio.

En todos los partidos izquierdistas que luchan juntos contra el fascismo, hay agazapados elementos extraños a ellos que se parapetan en la trincherita leal para confundir sus tiros con los de los leales para agredirle por la espalda.

Desconfiemos de ellos: desconfiemos de los que a nuestro lado aparecen más jactanciosos y entusiastas sin que en vida anterior abone esa actitud. Desconfiemos de los que más alardean y de los que gritan más.

Para servir bien a la causa, para servirla mejor, ni hacen falta gritos, ni se precisan actitudes de dramatismo teatral.

Y esos histriones suelen disfrazarse de izquierdistas para salvar la pelleja o para buscar la impunidad a sus agresiones a la República y a su colaboración taimada con los fascistas.

De entre ellos salen esas noticias alarmistas que provocan en la ciudad momentos de desasosiego e intranquilidad como los de ayer obligaron al señor Gobernador a dar por la radio las notas a que aludimos.

Cada ciudadano debe vigilar estrechamente a su vecino y denunciar sin piedad a los propaladores de falsas noticias. Y cada ciudadano tiene el deber también de depurar las denuncias antes de envolver en ellas a gentes inocentes en los que algún malvado quiera vengar viejos rencores.

Con serenidad y honradez pero casi inflexibilidad y energía hay que acabar con esos cobardes que siembran en la ciudad el pánico, deprimiendo el espíritu popular con vaticinios derrotistas que, como, se ha visto, afortunadamente no tienen realidad.

## Nota de la censura de Prensa

MADRID.—A últimas horas de la noche de ayer se entregó a los periodistas en las oficinas de la censura de Prensa la nota siguiente:

**“Esta madrugada a las cinco ha sido cumplimentada la sentencia dictada contra los ex generales Goded y Fernández Burriel”**

### CIUDADANOS

La Asociación de Inquilinos de esta ciudad, que tiene su domicilio en la calle de García Hernández, número 34-L.º, os recuerda el deber que tenéis, dando cumplimiento al decreto del 2 de Agosto de pagar solamente la mitad del importe del alquiler que veniais satisfaciendo, denunciando a esta entidad, legítima defensora de vuestros derechos, de cuantos casos de infracción se os presenten, con el fin de defender mejor la gran obra del Gobierno de la República.

De la misma forma os recuerda que, del decreto del 7 del corriente, no debéis de pagar ningún recibo de luz que no exceda de 12 pesetas de los meses de Julio y Agosto. También se hace saber que por Orden de la Alcaldía se pagará el 50 por ciento desde el mes de Julio pasado en el suministro del agua.

Esperamos cumplireis estrictamente lo preceptua en los citados decretos y pondréis inmediatamente en nuestro conocimiento cuantos casos de infracción comocéis con lo que daréis una prueba de ciudadanos conscientes ya que estas infracciones las debemos considerar como

un sabotaje al Gobierno legítimo de la República.

Alicante 13 de Agosto de 1936.—Por la Asociación de Inquilinos Presidente, JOSÉ LUNA.—Secretario, SANTIAGO TRIVÉS.

### Una queja

Los vecinos de las casucas de «La Goteta», gentes humildes, que viven miserablemente se ven amenazados constantemente por el propietario de aquellas zahurdas obstinado en cobrar los alquileres al precio anterior al de la reciente disposición.

Y han acudido a nosotros para que advirtamos a las autoridades lo que ocurre en evitación de posibles sucesos lamentables en los que ellos no tendrían ninguna responsabilidad.

Estos inquilinos de las casas aludidas quieren pagar el cincuenta por ciento de lo que venían pagando y el dueño de las casas les amenaza con denunciarlos por faltas y delitos más o menos falsos, pretendiendo con esa coacción someterlos a su voluntad.

### Alicante en la revolución

En la tarde de ayer se produjo una pequeña alarma provocada por falsas noticias propaladas para sembrar la inquietud. En evitación de serias derivaciones el señor gobernador dispuso la recogida de armamento que obra en poder de la Guardia civil.

El teniente coronel de este Instituto, primer jefe de la Comandancia de nuestra provincia, don José María Estañ Estañ, visitó al gobernador civil para ofrecerle la promesa de fidelidad absoluta al régimen republicano. En vista de esta actitud, el señor Valdés Casas le ordenó que inmediatamente se incorporara a su destino en la Comandancia de la Guardia civil de Málaga para el que estaba nombrado. El señor Estañ embarcó en el «Delfín» inmediatamente con rumbo a Málaga.

En el mismo barco fué conducido a Cartagena, en donde ingresará en un castillo en calidad de detenido, el comandante segundo jefe de la Guardia civil de Alicante don Enrique Ballenilla Herrera.

Mientras duren las actuales circunstancias, provisionalmente, se ha hecho cargo de la Comandancia de la Guardia civil, por orden del gobernador, el capitán don Antonio Devesa Giner.

Y zanjado este asunto renació la tranquilidad que no se volvió a alterar.

La mañana de hoy se ha deslizado dentro del mayor sosiego.

### Médicos al frente

Han salido para Guadix, para incorporarse al Hospital de Sangre instalado allí por elementos alicantinos los doctores don Carlos Carbonell y don Ernesto Ripoll que no han dudado en poner su competencia profesional al servicio de la instalación humanitaria que Alicante sostiene en el frente de combate.

### La ciudad abastecida

La Junta de abastecimientos ha gestionado y conseguido para Alicante un importante envío de azúcar, que ya escaseaba por haber tenido que surtir a otras poblaciones del interior con las existencias que había en Alicante.

Con este cargamento que ahora llega se tiene asegurado el consumo de la capital, para un mes.

### Inspección en Prisiones

Está en Alicante el inspector de Prisiones don Vicente Rodríguez, para atender a la reorganización de las plantillas del personal del Reformatorio de Adultos y Prisión Provincial.

Seguramente se dictarán dieciocho destituciones de este personal.

### Viveres a los leales

Por ferrocarril se envía hoy a Jaén y Montoro un convoy de viveres y utensilios que los completan los vagones.

En esta expedición se mandan 10.000 pares de alpargatas para los combatientes.

Ayer se han enviado a Guadix y Almería a bordo del velero «Arsenio Caná» 100 toneladas de viveres destinadas a las tropas y milicias que luchan en aquel frente.

### A los soldados

Por la Junta delegada del Gobierno se ha dirigido la siguiente orden: A los gobernadores de las provin-

cias de Castellón, Valencia, Alicante, Murcia, Albacete y Cuenca:

Nuevamente se hace saber que todos los soldados del Regimiento de Tarifa número 11 de los reemplazos de 1934 y 1935 deberán incorporarse al cuartel del Regimiento de Infantería de Lorca, en la provincia de Murcia, donde se han instalado la plana mayor y Coronela de dicho Regimiento.

Los soldados de estos reemplazos deberán pedir a las autoridades de los respectivos puntos de residencia pasaportes y haberes para su inmediata incorporación.

A los que no cumplan con el deber de presentarse en su regimiento le serán aplicadas las sanciones penales correspondientes.—El coronel del regimiento, ESPA.

### Guardias a Madrid

Ayer en tren especial salió una expedición de guardias civiles con dirección a Madrid.

Los que forma en ella son los que recientemente vinieron a bordo del vapor «Aldecoa», procedentes de Castellón.

Integran la expedición un teniente catorce brigadas y sargentos y ciento cuarenta y tres individuos de tropa.

Llevarán además cincuenta y nueve caballos.

Esta mañana ha marchado a Madrid la Junta Delegada del Gobierno constituido por el señor Martínez Barrio y por el señor Martín Echevarría.

Regresarán dentro de breves días.

Esta tarde es esperado el vapor-hospital inglés «Maine» para recoger a varios súbditos de aquel país.

Esta tarde a las siete se constituirá en la Diputación una Junta encargada de la custodia y conservación de los monumentos y enseres de que se ha incautado el Gobierno.

## Alcaldía de Alicante

La Alcaldía de Alicante, ha dirigido a la Sociedad de Aguas de Alicante, la siguiente comunicación:

«Teniendo en cuenta las aspiraciones del vecindario de Alicante, que el Ayuntamiento de acuerdo con el Frente Popular que representa al pueblo, han de procurar queden satisfechas, por la justicia que las inspira, y sin perjuicio de las nuevas condiciones de suministro en el servicio de aguas potables que establece el Gobierno de la República, esta Alcaldía ha acordado imponer a esa Sociedad con carácter obligatorio que las facturaciones por consumo de agua en la totalidad de sus tarifas tendrán una bonificación del 50 por 100 a partir de los recibos correspondientes al mes de Julio último en favor de los abonados de todas clases.»

Alicante, 12 de Agosto de 1936.

En virtud de esta orden el vecindario, solo viene obligado a pagar el 50 por 100 de los recibos correspondientes al pasado mes de julio y sucesivos.

En la rifa celebrada hoy, de la Asociación de ciegos ha resultado premiado el número 47

Tel. de EL DIA 1.815

### Delegación Provincial de Trabajo de Alicante Comité pro-auxilio de las milicias provinciales

Cantidades recibidas en el día de hoy		BANCO CENTRAL	
	Ptas.	Doña F. B.	Ptas.
D. Francisco Poved	1'00	Los donativos se reciben en la Delegación Provincial de Trabajo (Alfonso el Sabio 7-1.º) y en los bancos de esta capital.	25'00
R. Sales	1'00		
Andrés Martínez	10'00		
Camilo Riera	2'00		
Francisco Riera	0'50		
Rafael Navarro	2'00		
Pedro Fuster	50'00		
Personal de la Casa Padilla y Gomez S. en C.	277'65		
Dña. María Martínez Frias (un día de haber)	10'00		
Personal del Sindicato de Agua Gas y Electricidad (un día de haber) continuación	1.000'00		
D. Antonio y Vicentín Mingot	5'00		
Sociedad de vendedores de prensa «El Apoyo»	25'00		
Sombrería J. Acevedo	15'00		
D. Valentín Alhambra Morcillo	5'00		
Personal facultativo del igualatorio médico facultativo «La Alianza Española»	100'00		
D. José Alcaraz Martínez	2'50		
Dña. Juana Martínez	2'50		
D. Antonio Oliver	10'00		
Francisco Marco	5'00		
Francisco Ferrández	5'00		
Juan Arenillas	10'00		
José Ruiz Marco	10'00		
Antonio Martínez	4'00		
Francisco Amoros	2'00		
Sres. Jefes, Oficiales, Suboficiales, clases e individuos de la Comandancia de Carabineros de Alicante (un día de haber)	4.277'95		
<b>Cantidades recaudadas en el día de hoy en los siguientes bancos</b>			
BANCO DE VIZCAYA			
	Ptas.		
Sindicato de Trabajadores Petrolero y Federación Nacional Petrolero (continuación de la lista anterior)	229'80		
BANCO DE ESPAÑA			
	Ptas.		
D. Mariano Sánchez	50'00		
Juan Rubio	3'00		
Total	53'00	(Continuará)	

## Noticias varias

### Otros peces gordos que caen

Madrid.—Las Milicias populares, en unión de los agentes de Policía, han detenido al general Hernández Heredia, que estaba complicado en los sucesos originados por el movimiento fascista.

También ha sido detenido el abogado don Miguel Colom Cordoni y don Pedro Rodríguez del Toro, que había intervenido en los sucesos del 10 de Agosto, por lo cual estuvo deportado en Villa Cisneros.

Igualmente ha sido detenido el exdirector de la cárcel de Murcia, don Claudio Aldaz Subirana, elemento a quien se cree complicado en este movimiento por haber permitido que se fugase de aquella prisión el destacado fascista Federico Servent.

Otros detenidos han sido don Alfonso y don Andrés Patiño.

Todos los detenidos han ingresado en la Dirección general de Seguridad.

### Un avión fascista es abatido

Barcelona.—Un despacho de Fraga dice que cerca de Zaragoza nuestros aviones derribaron un aparato enemigo.

Se hallan sólidamente ocupadas las cimas de la sierra sobre el camino de Zaragoza.

La columna Durruti, que entró en Gelsa, ha fortificado los altos de la carretera de Zaragoza, prosiguiendo el avance.

Desde Oseda se ve perfectamente Zaragoza, utilizando prismáticos.

Los fasciosos pretendieron contenidos nuestro avance, mediante cañoneo, pero tuvieron que retirarse la ciudad.

En una operación posterior se ha llegado sin resistencia hasta 10 kilómetros de Zaragoza.

Entre Escatrón y La Zaida se ha recogido bastante material de guerra abandonado, incluso 12 ametralladoras con sus equipos, dos cañones, cajas de proyectiles, 300 máusers, 21 cajas de cartuchos, muchos cascos, mantas, correajes, mulos y caballos.

Las demás columnas que avanzan se hallan también a la vista de Zaragoza.

La línea de asedio a Huesca rebasa en posiciones magníficas.

Se nos ha presentado casi un millar de soldados y guardias civiles desertores del campo rebelde.

### Informaciones de Málaga

Málaga.—La normalidad, como en anteriores días, es completa. El vecindario sigue con enorme interés las noticias de la situación de las fuerzas malagueñas que operan sobre diversas provincias, Cádiz y Granada entre ellas. Se tiene absoluta confianza en su empuje, pues todas ellas salieron con excelente espíritu y, aparte de su dirección inmejorable, van magníficamente pertrechadas.

La Escuadra sigue prestando su valiosísimo apoyo en las operaciones realizadas en la costa. El entusiasmo de las tropas leales y de las milicias del pueblo es formidable.

Por informaciones recibidas de Ronda se sabe que las fuerzas fascistas de Jerez se ven dominadas por una creciente desorientación. Tienen fe en su triunfo, y día a día van comprobando cómo se descaja de raíz el movimiento que proyectaban. Tres avionetas que poseían combatieron con un avión leal. Una de ellas fué incendiada por éste en el mismo campo de aterrizaje, otra fué derribada en el Estrecho y la tercera desapareció. Se sabe también que carecen en buena parte de gasolina y comestibles.

### Un triste episodio

Barcelona.—A bordo del «Almirante Miranda» ha llegado un marinero del «Almirante Cervera». Ha hecho algunas manifestaciones sobre lo ocurrido a bordo del «Almirante Cervera». Dijo que el buque se encontraba en el dique de El Ferrol, donde acababan de hacerle reparaciones. En él penetraron los elementos fascistas de El Ferrol y al encontrarse con unos oficiales republicanos se apoderaron por sorpresa del buque, matando al comandante. El segundo comandante se suicidó y el tercero fué gravemente herido. En cuanto al resto de la oficialidad, fué hecha prisionera.

Afortunadamente los tripulantes falangistas demostraron su incapacidad para el mando del buque y éste tuvo que volver a El Ferrol.

### Las milicias valencianas se apoderan de Sarrion

Barracas.—A las cinco de la tarde se ha tomado, sin resistencia, la villa de Sarrion.

Los fascistas, ante la enorme impetuosa de nuestras Milicias, se han replegado tan considerablemente, que se avanza sin encontrar resistencia.

Las fuerzas del pueblo, en su victoriosa marcha hacia Teruel, encontraron en Mases de Albentosa un cabecilla guerrillero y cura, al que se encontró gran número de pistolas y un buen stock de dinamita.

Se le instruyó juicio sumarísimo y se cumplió la sentencia por nuestras Milicias.

Es un registro efectuado ayer en el palacio del obispo de Segorbe se encontró una extensísima documentación, por la que se ha venido a descubrir que el tal prelado era uno de los jefes del movimiento y uno de los primeros complicados en la criminal aventura de los traidores a la Patria.

También se encontró en el palacio una emisora clandestina de radio.

A las siete y media llegó a Barracas un tren especial con milicianos de Valencia.

La moral y el entusiasmo de estos muchachos son grandiosos. Todos desean marchar cuanto antes al encuentro del enemigo.

## La verdadera victoria

No ha dejado de extrañar a algunos el contenido de los artículos que sobre nacionalización de la tierra vengo publicando. Hay quien los juzga alarde de serenidad en esta hora de lucha, afán de contagiar el profundo optimismo con que, desde el primer momento, sentí o presentí más bien, la gran gesta que vive nuestro pueblo.

No es, sin embargo, esa la causa de estos trabajos: sino el deseo de orientar al espíritu público hacia las transformaciones sociales que precisa realizar para que la victoria de las armas no se malogre una vez más al día siguiente del triunfo.

Dos maneras hay de perder en la paz que se gana en la guerra: la una, no hacer nada, como después del 14 de abril; la otra, hacer que tiene verdadera profundidad, aunque presente una superficial apariencia revolucionaria.

Este gran movimiento nacional, ha venido, entre otras cosas, para devolver su valor a los ideales de libertad y democracia que en la pugna de los doctrinismos iban camino de perecer.

Los que durante años hemos vivido afebrados a mástil de la nave rota, fieles al convencimiento de que la libertad es el primer y fundamental ideal de la revolución, vivimos hoy las horas más sublimes de nuestra vida. Ha bastado que la libertad haya corrido riesgo de ser por muchos años perdida, para que todos los españoles se pongan en pie iluminados por esa chispa divina del alma humana, que es el anhelo de ser libre.

¿Y la democracia? ¿Qué mayor triunfo de la democracia que nuestra gran epopeya popular? Porque la democracia no es en esencia este o el otro sistema, tal o cual procedimiento, el parlamentarismo o la constitución; no; la democracia es el pueblo gobernándose.

Era moda del siglo propagar la quiebra de pueblo para pedir la dictadura de las minorías organizadas.

Ha bastado, a mi ver, este gran levantamiento popular de España, sin precedentes en el mundo, para restablecer en su pureza el valor de la doctrina democrática y elevar a la suprema categoría social y política el concepto del «pueblo».

Falta hace que no olvidemos luego los más poderosos motivos de nuestra lucha: la libertad y el pueblo. Y que a la hora del triunfo sepamos hacer una sociedad nueva, que sirva de sustento al Estado democrático y libre. Porque el fracaso de nuestra Constitución no ha consistido en sus fundamentos políticos e ideológicos: libertad, democracia, pueblo; sino en la inexistencia de una realidad social sobre la que pudiera arraigar esos ideales. En una palabra, el gran error de la República fué creer que podía subsistir el Estado de nuestra Constitución política sobre una sociedad y una economía contraria y hasta antagónicas. ¿Cómo podía permanecer la libertad, la democracia y la soberanía popular cuando era monárquica la tierra, la Banca, la Iglesia y el Ejército?

En vano algunos—yo entre ellos—en las Cortes Constituyentes pretendimos transformar esta realidad social. Recordémosse que en el proyecto de la Comisión constitucional figuraba entre otros preceptos la nacionalización de la tierra y la disolución de todas las órdenes religiosas, nacionalización sus bienes. Por esa ahora, que se nos ofrece otra gran conjuntura histórica para asegurar el triunfo. Y lo que debe hacer es bien sencillo: nacionalizar la tierra resolviendo de una vez el problema religioso incautándose el Estado de todos los bienes eclesiásticos y disolviendo las Ordenes religiosas; dar su autonomía a las regiones y Municipios, y recabar para el Estado, en concepto de indemnización de guerra toda la riqueza mueble, inmueble y de obligación de la clase social (entiéndase bien no de las personas, sino de la clase social) que ha fomentado pagado y sostenida la guerra civil.

Y entonces será España una República de trabajadores de todas clases: esto es, una República con empresarios, comerciantes, industriales, agricultores, obreros y profesiones libres, pero sin señorías, rentistas ni propietarios ociosos.

Y entonces la Constitución podrá presidir los destinos políticos de España, vivificando los principios eternos de libertad, democracia y pueblo, que a su aureola añaden hoy el timbo rojo de la sangre generosa vertida en su holocausto.

FERNANDO VALERA  
Madrid, agosto de 1936.

### Apostilla local

### Ejemplar comportamiento de las milicias y del vecindario

Patentiza en forma indubitable la nobleza y altruismo del sentimiento humanitario de los alicantinos, revelando su alto espíritu republicano, la numerosa serie de largas listas de donantes que han contribuido y vienen contribuyendo generosa y espontáneamente a la popular y simpática suscripción «Pro-milicias provinciales».

Todo el vecindario ha aportado su óbolo en más o menos cuantía, según sus disponibilidades, al igual que el comercio con regalos de géneros y donación de facturas de artículos suministrados y todos los funcionarios del Estado y empleados de empresas particulares, que han contribuido con el importe de un día de haber, cuando menos, a la humanitaria y democrática suscripción.

También es altamente conforador la actuación de los milicianos alicantinos dentro y fuera de la ciudad: unos, en los frentes de batalla, combatiendo con encarnizado coraje y ejemplar heroísmo a los fasciosos que se levantaron en rebeldía y con las armas en la mano contra el Régimen de libertad y democracia que se dió el pueblo después de un comicio electoral en que el país desterró la opresora y absurda dominación borbónica e impuso la República de trabajadores de todas clases; otros secundando la labor altruista y humanitaria del Gobierno, dentro de la ley y acertas medidas, regenta la provincia en estos difíciles momentos de contrariedad y pesadumbre para los buenos patriotas.

Harto conocidos son los desvelos de nuestra primera autoridad y los rasgos de abnegación y honradez de nuestras milicias, por su satisfactoria actuación conjunta con las autoridades y fuerzas armadas, no habiéndose registrado ni desmanes, ni desafueros, ni exorbitaciones de ningún género.

Es simpática la abigarrada nota de color que, en calles y paseos, ofrecen las numerosas banderas nacionales de los centros oficiales y sociedades políticas y numerosos jóvenes, con sus brazaletes marxistas y republicanos, que dan al vecindario la impresión de tranquilidad y la sensación de que la gente del pueblo

trabajador vela por la seguridad personal, por el orden público y por la República.

Aquí no hay enemigo, no puede haberlo por falta de ambiente. Todo Alicante y todas sus organizaciones y organismos son republicanos, netamente republicanos, y profesan un acendrado amor y filial cariño a la República.

Muy bien, una y mil veces, por las milicias populares, por las autoridades locales, por el dignísimo señor Gobernador civil y por el honrado y laborioso vecindario de Alicante de cuyos labios no se aparta, ni en estos momentos ni en otro alguno, el alentador y entusiasta grito de ¡Viva la República!

JOTA

### Dos plausibles medidas

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica un decreto por el cual se obliga a los propietarios que con anterioridad a los sucesos actuales estaban construyendo edificios y que hubiesen paralizado dichas obras a que en el improrrogable plazo de cuarenta y ocho horas sean reanudadas.

Caso de que los propietarios no obedezcan estas órdenes del Estado, por mediación del ministerio de Trabajo y Previsión se incautará de los edificios, continuando las obras en las cuales se construyeran casas baratas o locales para entidades políticas.

También publica la «Gaceta» otro decreto dando normas para que por el ministerio de Estado se revisen las concesiones de la Gran Cruz de la Orden de la República, hasta la fecha actual.

## ¡ATENCIÓN!!!

Tenemos la esperanza de que los antiguos suscriptores de **EL DIA** continuarán recibiendo nuestro periódico, rejuvenecido, con el mismo interés que antes.

No hacerlo así, lo consideraríamos un sabotaje al nuevo orden de cosas, a la República y a nosotros.

### Un triste episodio

Barcelona.—A bordo del «Almirante Miranda» ha llegado un marinero del «Almirante Cervera». Ha hecho algunas manifestaciones sobre lo ocurrido a bordo del «Almirante Cervera». Dijo que el buque se encontraba en el dique de El Ferrol, donde acababan de hacerle reparaciones. En él penetraron los elementos fascistas de El Ferrol y al encontrarse con unos oficiales republicanos se apoderaron por sorpresa del buque, matando al comandante. El segundo comandante se suicidó y el tercero fué gravemente herido. En cuanto al resto de la oficialidad, fué hecha prisionera.

Afortunadamente los tripulantes falangistas demostraron su incapacidad para el mando del buque y éste tuvo que volver a El Ferrol.

### Las milicias valencianas se apoderan de Sarrion

Barracas.—A las cinco de la tarde se ha tomado, sin resistencia, la villa de Sarrion.

Los fascistas, ante la enorme impetuosa de nuestras Milicias, se han replegado tan considerablemente, que se avanza sin encontrar resistencia.

Las fuerzas del pueblo, en su victoriosa marcha hacia Teruel, encontraron en Mases de Albentosa un cabecilla guerrillero y cura, al que se encontró gran número de pistolas y un buen stock de dinamita.

Se le instruyó juicio sumarísimo y se cumplió la sentencia por nuestras Milicias.

Es un registro efectuado ayer en el palacio del obispo de Segorbe se encontró una extensísima documentación, por la que se ha venido a descubrir que el tal prelado era uno de los jefes del movimiento y uno de los primeros complicados en la criminal aventura de los traidores a la Patria.

También se encontró en el palacio una emisora clandestina de radio.

A las siete y media llegó a Barracas un tren especial con milicianos de Valencia.

La moral y el entusiasmo de estos muchachos son grandiosos. Todos desean marchar cuanto antes al encuentro del enemigo.

### Información de Tánger

Tánger.—Es completamente falso que el comité de control de la zona de Tánger, compuesto por los consules generales de Inglaterra, Bélgica, España, Francia, Italia, Holanda y Portugal, haya tomado alguna decisión que comporte el reconocimiento de las autoridades insurrectas en la zona española de Marruecos. Desde el principio de la rebelión, los Gobiernos firmantes de la España del Estatuto de Tánger, le señalaron que el régimen establecido con este acto internacional prohibía a las fuerzas militares o navales de todas las Potencias utilizar el territorio o las aguas de Tánger como base de operación. En cambio, no fué discutido el derecho de España a tener un barco estacionado en esta ciudad.

Por otra parte, la Administración de Tánger hubo de reglamentar la circulación entre la zona de Tánger y la zona vecina. En esta regulación nada implica el reconocimiento del valor legal de las decisiones tomadas por el poder de hecho instalado en la vecindad inmediata a Tánger.

La Comisión de Control de Tánger ha vuelto a reunirse esta mañana para estudiar la nueva situación, pero no son conocidas todavía sus conclusiones.

El paquete comercial español «Ciudad de Ibiza» que efectúa el servicio de correo con Baleares, ha entrado esta noche también, en este puerto.

Tánger.—A mediodía ha entrado en este puerto el contratorpedero gubernamental español «Lepanto». El comandante ha declarado que venía solamente para socorrer al «Alcedo», que sufre una avería de importancia en las máquinas.

Por expresa autorización del Comité de Control, un buque cisterna no beligerante ha dado agua al «Lepanto» para sus calderas.

Gibraltar.—El destructor gubernamental español «Lepanto» ha atravesado esta mañana el estrecho con di-

### Propague Vd. EL DIA

En hoteles bares y restaurants os servirán vino de mesa **PENINSULAR**

## Crónica Social

Con su distinguida familia regresa hoy a París el director del Colegio de España de la Ciudad Universitaria de dicha capital don Angel Establier Costa.

—Para Francia salió el ilustre escritor y catedrático don José Castillejo.

Pedid vinos de mesa **PENINSULAR**

rección a Málaga. Remolcaba el destrozado «Alcedo», que debió refugiarse en Tánger a consecuencia de una avería en el motor.

### Visita a Cuatro Vientos

Madrid.—A las siete de la tarde de ayer se personaron en el aeródromo de Cuatro Vientos, el jefe del Gobierno señor Giral, en unión del ministro de la Guerra, sus ayudantes y el diputado a Cortes don Julio Yust.

Su visita tenía por objeto saludar a los aviadores y obreros del aeródromo como agradecimiento a los valiosos servicios que vienen prestando heroicamente a la República.

Seguidamente, fueron descorchadas unas cuantas botellas de champaña, brindándose por la aviación, por la República y por España.

Tanto en su visita a los diversos departamentos del aeródromo, como a su partida, los visitantes recibieron grandes demostraciones de simpatía, y se dieron vivas a la República con gran entusiasmo.

### Festival benéfico pro-milicias antifascistas

—Esta noche a las 10, tendrá lugar el anunciado festival benéfico, para engrasar las suscripciones abiertas pro-milicias antifascistas.

Tomarán parte la compañía de comedias valencianas, que acudilla el notable actor alicantino Paco Hernández y en la que figura como primera actriz Lolita Millá.

Se pondrán en escena, «Opressors y Oprimts», de José María Garrido y «El Solde de la Libertad», de Paco Hernández.

Además, la notable soprano alicantina Ernestina Fons y las señoritas Pepita y Marujita García Ferrer, cantarán varias romanzas de su vasto repertorio.

También, el formidable recitador alicantino Pepe Más, dará a conocer al público parte de lo más selecto de sus recitaciones.

Por la calidad de los participantes en el espectáculo es de esperar que sea un éxito tanto artístico como económico.

### Huéspedes

Se admiten huéspedes estables en lo más céntrico de la capital, cuarto de baño, limpieza, buen trato, buena comida

Pensión completa 4'50 y 5'50.  
Razón: Zepol, mostrador Café Central

### Visado por la censura

En las proximidades de Benaójan, pueblo de la serranía de Ronda, apareció una columna fasciosa. Los serranos, que viven alerta, ocupando

Supersticiones y manías de los grandes cantantes

Los zapatos de Adelina Patti. Enfermedad y muerte de su perrito arrullado por la divina voz de la diva. Los buenos tenores comparados con los buenos cigarros. ¿Fue Mario o Candia el esposo de la Grisil? Enriqueta Sontag y las anchoas. Rosita Mauri. Gayarre y los pitillos. A todo escape hay que huir...

Continúa la serie de supersticiones y manías de algunas grandes artistas. Luego la emprenderé con las de los «pequeños», que también tienen su corazóncito...

Adelina Patti, la diva «número uno» de todas las que han existido y que por cierto no ha mucho publicó en este mismo periódico su biografía, serie de ocho artículos, tenía la costumbre—vulgo manía—de ponerse cada vez que estrenaba una ópera, los mismos zapatos con los que pisó por primera vez la escena...

Y ya que vuelvo a ocuparme de mi biografía, quiero referir una anécdota de la «interfecta», ingenuamente encantadora—la anécdota, claro es—que mis lectores supongo leerán con agrado.

Adelina tenía un perrito que era—¿como no?—una monada... Se llamaba «Rico» y ni que decir tiene que era entrañablemente querido por su dueña. Nunca se separaba de él llevándolo consigo en sus viajes. Durante una tournée que la diva hizo por San Petersburgo, el animalito se enfermó y no hubo manera de salvarle la vida. Murió como otro vulgar falderillo cualquiera...

«Mira; cántale tu ahora hasta adormecerlo, pues yo lo he hecho tres veces seguidas sin conseguirlo... A ver si tu tienes más suerte...» He de recordar a los lectores que Nicolini fué un famoso tenor; famoso por su voz y famoso igualmente por ser esposo de quien era...

Bueno; Pues el caso es que el perrito falleció, mecido, arrullado, por la divina voz de la Patti, quien lloró su muerte como una pérdida irreparable de su vida...

«Qué suerte la de algunos falderillos... Por que mire usted que morirse al mismo tiempo que su dueña la cantaba las «romanzas» más escogidas de su repertorio... ¡A ver quien es el «ansioso» que no hubiese querido encontrarse en su lugar!...

Volvamos, pues, a las supersticiones de los artistas... «El célebre tenor Giuseppe di Candia—marido de la no menos célebre Julia Grisil—tenía la costumbre de no dejar el cigarro puro más que para salir a las tablas. Dicho Candia fué quien comparó la rareza de los buenos tenores con la de los buenos cigarros... Ambos pagados a buen precio porque duran poco... y porque de ellos no queda más que el humo del recuerdo, más o menos agradable, según las sensaciones que han experimentado...»

He copiado el parrafito sin añadir ni quitar punto ni coma: Empero no paso por ciertas cosas que dice el cronista; porque resulta, que en mi biografía de la Patti, el marido de la Grisil fué el famoso tenor Mario; y no estotro; el de los purpur... Giuseppe di Candia...

«En qué quedamos?... Pero como para el caso es lo mismo y tanto la bella madreña como Mario y di Candia seguramente a estas horas estarán haciendo figurantes con su voz en los dominios etéreos de San Pedro, apropien ustedes a Julia Grisil el marido que más les acomode... Tenores fueron los dos y de los de «apen», con que... «elijan»...

Enriqueta Sontag, la célebre cantante alemana con la que se «tropezó» Chopin en Varsovia y que malas lenguas dijeron si Federiquito tuvo o dejó de tener... con

ella—como mis lectores habrán visto en los «Tres amores novelescos» de Federico Chopin que acabo de publicar en «El Luchador»—Enriqueta Sontag, repito, tenía la «saladísima» costumbre, para aclarar la voz, de comer anchoas, en el momento de salir a escena...

Yó, la verdad, por muy célebre ruseñor que fuera la soprano alemana, a la hora de cantar «duos» con ellas y sin reparar en su hermosura—que según cuentan era excelentísima—en los momentos del «apassionato», ya habría yo salvado «discretamente» las distancias, en eso de aspirar su «divino aliento» (que naturalmente sería el de las anchoas... que a mí como a cualquiera quisque nos gustan «un rato largo», como aperitivo...)

En lo tocante a la superstición que dicen tenía Rosita Mauri... Bueno: A Rosita Mauri mis camaradas (?) reporteros no la habrán conocido. Yó tampoco. Pero sí sé, que como mujer era de las de «allí»; y como bailarina, rianse ustedes de los «luceros»... de ahora. Algo, y aún muchos algos... tendría nuestra bella compatriota, para ser nada menos que la primera bailarina de la Gran Opera de París, hasta que transcurridos muchos años, le llegaron a ella sus días vespertales... teniendo entonces que abandonar el escenario de sus triunfos...

Pues bien, Rosita tenía la costumbre de besar a escondidas cuando ballaba, una medalla de oro de la Virgen de Montserrat que llevaba siempre escondida en su corpiño. A la buena «compañía de la Madre de Dios» confiaba nuestra compatriota sus éxitos de Terpsicore, que yo, salvo el parecer de ustedes, lo prefiero a las «anchoas» de la Sontag... ¿Capite Fabio?...?

Y voy a terminar por hoy, con las supersticiones y manías de mis cofrades de la escena, diciendo que también nuestro inmortal Julián Gayarre «fiaba al humo del tabaco sus éxitos de cantante»...

Eso dice el «cronista» de quien tomo el apunte, pero en la forma que lo dice, y como lo dice he de poner mis reparos, porque si nó, vamos a ver...

Dice el reportero que Gayarre «tenía por costumbre no salir del camerino hasta el último instante, lanzándose a escena a todo escape... envuelto todavía en densa nube de humo, producto de la continua aspiración de numerosos pitillos...»

Comenzando por la redacción del «croniqueur» que no puede ser más detestable, se me ocurre afirmar, que nuestro tenor del Roncal, el único, el insustituible hasta ahora, no estaba loco, hasta el punto de «salir a escape» como una locomotora a todo vapor—de su camerino envuelto en densa nube de humo», etc. etc.

No puede ser en verdad, más pedestre, lo redactado por el «cronista» porque ¡compadrel eso de «lanzarse a escena a todo escape»... A todo escape hay que huir para no leer a ciertos... «croniqueurs».

CLAUDIO BELTRÁN

Agosto 1936.

Huéspedes

Casa particular situada en lo más céntrico de la capital. Admitiría huéspedes.

Habitaciones, ventiladas, tranvía en la misma calle. Trato esmerado. Precios módicos.

Razón en esta administración.

Elija usted un regalo

Elija usted, gratis completamente, un regalo entre los siguientes GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela.

Cualquier de estas obras que usted elija se le enviarán gratis. Dirija el presente pedido a:

INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS

Apartado, 6.021—MADRID

D. habitante en. Calle. Obra que elige. Profesión. provincia. Núm.

De la pantalla

LAS MAS IMPORTANTES NOTICIAS CINEMATOGRAFICAS DE LA SEMANA EN NUEVA YORK Y HOLLYWOOD

Con una concurrencia que llenaba el teatro en su totalidad en cada exhibición, se ha estrenado la nueva película de Al Jolson en el teatro Strand de Broadway. El título que se le ha dado en español es «Canta y serás feliz», y el que lleva en inglés es «The Singing Kid». El «premier» fué brillantísimo. Eddie Cantor presentó en las tablas a Al Jolson y dijo que todo el mundo estaba de acuerdo en que Al es el artista que mejor sabe entretener al público. Al oír estas frases, la concurrencia prorrumpió en aplausos de aprobación de lo que decía el comediante, que es otro de los favoritos de Broadway. Imposible se hace enumerar todas las celebridades de mundo artístico así como todos los personajes de alto prestigio en la prensa y en la Banca, que concurren al estreno, pero podemos decir que una vez más se ha comprobado que cuando los aficionados al cine sienten predilección por un artista, saben demostrarlo.

Aunque la película presenta como figura primordial a Al Jolson, el público también aplaudió con mucho entusiasmo a Sybil Jason, la diminuta estrella que es uno de los mayores encantos de esta creación. Beverly Roberts, la actriz debutante, y los Muchachos del Yacht Club también merecieron elogios entusiastas.

KAY FRANCIS REALIZA UNO DE SUS GRANDES ANHELOS

A veces somos injustos con los artistas. Vemos a una mujer como Kay Francis y la consideramos enamorada de su belleza y adicta solamente a los placeres más frívolos; sin embargo, ella es una de las que meditan muy seriamente sobre el problema eterno de la unión y compenetración de todos los seres en el humanitario propósito de hacer la vida mejor y las penas más leves.

Hace algún tiempo, hablando con Jack Warner, jefe de producción de los Studios de Warnes Bros., Kay Francis decía: «¡Oh, señor Warner, ¿por qué no me asigna usted un papel que esté relacionado con algo de lo que verdaderamente me interesa?» Sorprendido el señor Warner, le contestó: «¿No le interesa a usted la vida sensacional de Stella Parish?» «Oh, sí...! Pero, no me refiero a esos temas de ficción novelesca. Permítame cree el papel de Florence Nightingale. Ella fué una mujer que hizo lo que yo hubiera querido haber hecho, de modo que ya no pude realizar la labor que ella llevó a cabo, por lo menos deme la ocasión para hacerla más conocida por medio del cine.

El señor Warner, que no había sospechado siquiera que Kay Francis pensara de aquel modo, le prometió proponer esa idea a sus asociados, y el resultado fué que todo el mundo quedó encantado con el proyecto de Kay.

Espectáculos

PARA HOY DIA 13 DE AGOSTO

Monumental

«Tarzán de los monos» y «Ilusión juvenil». A las 6 de la tarde.

Central Cinema

«El derecho a la felicidad». A las 6 de la tarde.

Plaza de Toros

Beneficio pro-Milicias Antifascistas. Compañía Hernández-Lolita Millá. A las 10 de la noche

Plaza de Toros

Plaza de España

HOY DIA 13 DE AGOSTO a las 10 de la noche

Beneficio pro-Milicias Antifascistas Compañía Hernández y Lolita Millá

PRECIOS POPULARES

Nota de la Alcaldía Junta Provincial de incautación de edificios religiosos

El abaratamiento del agua y de los alquileres

Se pone en conocimiento de todos los propietarios de fincas urbanas, la obligación en que se encuentran de dar cumplimiento al decreto de rebaja de alquileres, reduciendo los recibos del presente mes al 50 por 100, de su valor en los alquileres menores de 200 pesetas. Asimismo se previene a los que deseen alquilar pisos desocupados que pueden informarse de la verdadera renta que han de satisfacer con arreglo al reciente decreto en el Negociado de Inquilinato, donde se le facilitarán datos oficiales con arreglo a las declaraciones juradas suscritas por los propietarios.

La alcaldía de Alicante, ha dirigido a la Sociedad de Aguas de Alicante, la siguiente comunicación:

«Teniendo en cuenta las aspiraciones de Alicante, que el Ayuntamiento de acuerdo con el Frente popular que representa al pueblo, han de procurar que se satisficiera, por la justicia que les inspira, y sin perjuicio de las nuevas condiciones de suministro en el servicio de aguas potables que establece el Gobierno de la República, esta Alcaldía ha acordado imponer a esa sociedad con carácter obligatorio, que las facturaciones por consumo de agua en la totalidad de sus tarifas tendrán una bonificación del 50 por 100, a partir de los recibos correspondientes al mes de julio último en su favor de los abonados de todas clases.»

Ha quedado constituida en esta capital bajo la Presidencia del señor Alcalde don Lorenzo Carbonell Santacruz, como Delegado del Excmo. Sr. Gobernador Civil, la Junta Provincial de Incautación de edificios religiosos, para emitir informe sobre la capacidad, condiciones y uso a que por estar dedicados a la enseñanza en 14 de Abril de 1931 y los que aún no dedicados a ella, se encuentran desocupados en la actualidad.

Dicha Junta está integrada por los vocales don José Lafuente Vidal, Director del Instituto don Rodrigo Alameda, catedrático de la Escuela Normal, don Francisco Martín Alegre, catedrático de la Escuela del Comercio, don José Agulló, catedrático de la Escuela del Trabajo y don Alejandro Gil Pardos de la Sociedad de Trabajadores de la Enseñanza, habiéndose sido designado Secretario, el del Ayuntamiento de esta capital don Juan Guerrero Ruiz.

En la primera sección celebrada por dicha Junta, se dió cuenta de los edificios procedentes de Congregaciones religiosas y abandonados, que han sido incautados conforme al decreto citado, cuya relación es la siguiente:

Alicante: Convento de los Franciscanos.—Escuelas Salesianas.—Edificios de los jesuitas denominado Casa de Ejercicios espirituales y solares anejos.—Asilo de Nuestra Sra. del Remedio.—Colegio de la Congregación de Jesús y María sito en la Avenida de Ramón y Cajal.—Edificio propiedad del Instituto de Religiosas concepcionistas de la Enseñanza, calle de San Telmo 9.—Escuela de la Congregación de Hermanas Carmelitas. Navas 49 y 51.—Edificio de las Hijas de María Auxiliadora. Benalúa.—Solar procedente del antiguo Colegio de Hermanos Maristas.—Convento de Monjas agustinas.—Iglesia del Carmen.—Convento de San Roque.—Monasterio de la Santa Faz.—Ermita del Socorro.—Ermita de la Santa Cruz.—Iglesia de San Francisco.—Iglesia de la Misericordia.—Iglesia de Benalúa.

Bañeres: Colegio de Fundación de Crisostomo Ribera a cargo de la Congregación de San Vicente de Paul.

Biar: Colegio de Párvulos de las Hermanas Trinitarias descalzas.

Benjama: Convento de la fundación de Doña Elena Santonja Costa con cuatro edificios y dos solares propiedad de dicha fundación.

Benidorm: Colegio de las Hermanas de la Doctrina Cristiana.

Calpe: Casa Abadía. Aneja Iglesia Parroquial.

Cocentaina: Convento de Monjas Trinitarias.—Monasterio de Religiosas Franciscanas Clarisas.—Edificio denominado Patronato del Corazón de Jesús.

Crevillente: Colegio de la Congregación de Trinitarias descalzas.

Cox: Colegio de Nuestra Sra. del Carmen.

Denia: Edificio propiedad de las Hermanas Carmelitas de la Caridad.—Casa Colegio propiedad de los Hermanos Maristas.

Gayanes: Colegio de la Congregación de Hermanas de la Doctrina Cristiana.

Ibi: Colegio del Asilo de San Joaquín.

Javea: Edificio de la fundación de doña Josefa Más Escoto en Aduana del Mar, destinado a Colegio por la Comunidad de Hermanas Salesianas, edificio ocupado antiguamente por

una comunidad de Religiosas concepcionistas dedicado a la enseñanza. Monforte del Cid: Iglesia Parroquial.—Casa Parroquial.—Ermita de San Pascual.—Ermita de San Roque.—Casa del Vicario.—Convento ermita y cueva de Orito.

Muro de Alcoy: Edificio dedicado a la enseñanza por la Congregación de Hermanas Franciscanas.

Novelda: Colegio de la Comunidad de Padres del Sagrado Corazón de Jesús con sus dos edificios.

Orihuela: Colegio de la Congregación de Jesús y María.—Edificio de la Academia Loaces S. A.—Edificio del Patronato de la Joven Cristiana.—Colegio Menor Eclesiástico de San Miguel.—Seminario de San Miguel.

Onil: Casa Abadía.—Convento de Monjas.—Ermita de la Virgen. Pinoso: Convento de Monjas Carmelitas.

Santapola: Colegio de la Congregación de Monjas Carmelitas. Villena: Colegios de los Religiosos Salesianos, de los Religiosos Carmelitas, de las Religiosas Trinitarias y de las Religiosas de María Inmaculada, con sus correspondientes edificios.

La Junta provincial después de un detenido estudio de los oportunos expedientes procede a emitir el correspondiente informe proponiendo que destinen para fines de enseñanza y de instituciones culturales a que hayan de dedicarse los edificios ocupados.

Gacetillas

Se admitirían dos o tres huéspedes estables en lo más céntrico de la capital.

Todas las habitaciones ventiladas.

Pensión completa y ropa limpia 450 pesetas.

Razón: En la administración de este periódico.

Maestro Nacional con título de Bachillerato daría clases a domicilio de la asignatura que precisen.

Razón en Castaños, 4, segundo.

Boletín Meteorológico

Presión atmosférica, 755'7.

Temperatura a la sombra, 25'6.

Humedad relativa 63.

Dirección del viento: S. E.—Velocidad, 36'3 kilómetros por hora.

Cielo despejado.

Visibilidad, buena.

Mar Rizada.

Mínima de hoy: 20'4 a las 5 horas 15 minutos.

Rogamos a los señores suscriptores de EL DIA, atiendan los giros que hemos puesto en circulación, con vencimiento al 24 del presente por la suscripción correspondiente al tercer trimestre.

Se alquila

En casa particular, sala, gabinete y alcaoba amueblada, a matrimonios o señoras solas, con derecho a cocina. Razón: Primero de Mayo 11 pral. encima del estanco).

Academia de Corte y confección

Sistema Marli ALICANTE

Dirigida por doña Anita Robles

Si desean una enseñanza rápida y económica pasen a Matricularse ACADEMIA INSTALADA EN LA CALLE ALTAMIRA 8, 1.º

Clases desde cinco pesetas mensuales a veinticinco, según la horas de clases diarias que deseen las alumnas.

Se preparan alumnas para profesorado de seis meses Enseñanza garantizada y acreditada

CENTRAL

Avenida de Méndez Núñez

HOY DIA 13 DE AGOSTO a las 6 de la tarde.

La magnífica comedia sentimental Paramount EL DERECHO A LA FELICIDAD.

Un complemento sonoro. PRECIOS POPULARES

MONUMENTAL

Avenida Alfonso el Sabio

HOY DIA 13 DE AGOSTO a las 6 de la tarde

«Tarzán de los monos» y «Ilusión juvenil»

PRECIOS POPULARES

Table with 2 columns: Anís, Coñac, Ron, Absenta. Rows: CANDELA Licores, CANDELA Jarabes, CANDELA Cremas, CANDELA Escarchados

Recomendamos: Anís Candela, Coñac Candela, Crema de café, Crema de chocolate, Naranja natural

CANDELA Y CAPDEPON, LTDA.

Avenida de Orihuela, 88

Teléfono 1731 ALICANTE

YOGHOURT

de Bulgaria para enfermos del estómago, intestinos, úlceras, diarreas de los niños etc., exquisito alimento medicinal. Única casa que lo fabrica en Alicante, Granja Santa Faz, Tel. 1389.

Probarlo es su mejor propaganda

En los buenos establecimientos de coloniales encontrareis vinos de mesa PENINSULAR

Ciclistas: la mejor bicicleta es la B. H.

Agente exclusivo para Alicante y su provincia, E. meterio Pina, CALLOSA DE SEGURA

Concesionarios en todos los pueblos

No olvide que la famosa bicicleta B. H. es incomparable.

GRANDES EXISTENCIAS DE ACCESORIOS Y BICICLETAS RAYONIER

# MANDARINA TENIS DIGESTIVO

## APERITIVO IDEAL ANIS TENIS

Liminiana y Botella Monforte del Cid

### Servicio de pasajeros para Argel, Francia, Marruecos y América

Societe General de Transports Maritimes a Vapeur  
DE ALICANTE A ORAN (DIRECTO) PARA SANTOS Y MONTEVIDEO  
Duración del viaje diez horas, por el magnífico vapor

#### "Sidi Brahim"

Salidas de ALICANTE todos los miércoles a las once de la noche

EN ALICANTE A MARSELLA (DIRECTO)

Por el magnífico vapor

#### "Sidi Brahim"

SALIDAS: de ALICANTE, todos los miércoles a las once de la noche

#### Aleña y Mendoza

SALIDAS: el día 8 de todos los meses

CEUTA, CADIZ Y CASABLANCA

los buques motores

"Sil, Darro, Ebro y Turia"

SALIDAS: todos los sábados

DE ALICANTE A ARGEL (DIRECTO)

Por el magnífico vapor

#### G. G. Tirman

Salidas de ALICANTE: los martes 9 y 23 de Junio; a las 7 de la mañana.—A partir de esta fecha, servicio de verano con salida de Alicante todos los martes a la misma hora.

### Arranque mal de raíz

por antiguo que sea con la única medicación natural, eficaz



#### LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

La salud por las plantas

Vieja bronquitis curada "Sufría de bronquitis asmática desde el año 1919, tenía continuamente ataques de asma sin que ninguna clase de remedios me hicieran efecto. En cuanto empecé a tomar la CURA N.º 15 DEL ABATE HAMON noté alivio, pudiendo descansar por las noches, y hoy me hallo completamente curado."

Firmado: Don Gregorio Nogué, Ferroviano, Torrent de la Guineu, 14, Barcelona.

Diabetes, Cura 1. Albuminuria, nefritis, Cura 2. Reuma, ciática, artrismo, dolores, Cura 3. Anemia, Cura 4. Solitaria, Cura 5. Enf. nervios, Cura 6. Tos ferina, Cura 7. Lombrices, Cura 9. Enf. intestinos, Cura 10. Obesidad, arteriosclerosis, hipertensión, Cura 11. Granos, herpes, sarna, viruela, Cura 12. Enf. estómago, Cura 13. Hemorroides, varices, mala circulación sanguínea, Cura 14. Tos, catarros, bronquitis, asma, Cura 15. Corazón, hígado, riñones, Cura 16. Estreñimiento, Cura 17. Úlcera de estómago, Cura 18.

La Naturaleza ayuda a la naturaleza. Por esto LAS 20 CURAS vegetales del ABATE HAMON arrancan las enfermedades de raíz, porque son la Naturaleza, sabiamente asociada, sin alteraciones ni transformaciones que, actuando por asimilación sobre nuestra propia naturaleza, la depuran y regeneran, como no es posible pueda hacerlo ningún otro medio, devolviéndole la salud.

SON ECONOMICAS, sólo cuestan 25 cts. al día porque cada caja dura un mes.

#### GRATIS

y sin compromiso recibirá usted el libro "La Medicina Vegetal" del Dr. Sabin y el boletín mensual "Lo que dicen los curados". Mande este cupón con su dirección a Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6, Barcelona

Nombre.....  
Calle.....  
Ciudad.....  
Provincia.....

## NORGE

### Refrigerador Eléctrico

Provisto con el mecanismo Rollator garantizado por 10 años, véalo en

## Casa Ayela

Abad Penalva 1 (Frente a S. Nicolas)

Ventas a plazos y al contado



### Peninsular

¡Toda este vino de mesa superior en todas partes!

SERVICIO A DOMICILIO TELEFONO 1030

BODEGAS Antonio Torol ELABORACION DROPIA ALICANTE

**Dinero** se facilita mediante hipoteca. Dirigirse al apartado 248. Alicante.

**Compraría** terrenos en la playa de San Juan. Dirigirse al apartado 248. Alicante.

**Arrendaria**, tomaría en arriendo finca rústica sita en términos de Alicante, San Juan o Muchamiel. Ofrecimientos al apartado 248. Alicante.

**Formalización** de toda clase de testamentarias y abintestatos. Apartado 248. Alicante.

### CUANDO VIAJE VISITAD MALLORCA

por negocio o placer aproveche las ventajas que le ofrece nuestra Cadena de Hoteles.

#### HOTELES UNIDOS S. L.

La más importante organización hotelera española.

Barcelona H. U. S. A. Hotel Oriente.

Hotel España. Casa Llibre. H. de la Gavina. H. de la Playa. H. Terramar P. Golf Hotel.

Tarragona Hotel Europa. Valencia Hotel Victoria. R. 'Los Vivero'.

Alicante Hotel Palace. Granada H. Alhambra. Málaga Hotel Miramar. Sevilla Hotel Madrid. Cádiz H. de la Playa. Bilbao Hotel Carlton. San Sebastián H. Maria C.

Excursiones todo comprendido desde 152 Ptas. Una semana en Suiza todo comprendido desde 256 Ptas.

**Detalles**

Asociación de la Prensa, Paseo de los Martires y Casa Sánchez Mayor 15.—ALICANTE

**Vino Blanco** Para Mariscos, y Pescados ¡El Mejor!

**Diamante**

**Cambio de monedas**

Franco franceses, 48'-45. Idem belgas, 123'50. Idem suizos, 239'25. Libras, 36'65. Dólares, 7'30. Liras, 59'10. Marcos oro, 2'94. Coronas danesas, 1'64-66. Florines, 4'98. Pesos argentinos, 00. Idem suecas, 1'90. Idem noruegas, 1'86. Escudos, 33'50. Idem checas, 30'60. Estos cambios son facilitados por el Banco de Bilbao.

### Se alquila

espacioso bajo con vivienda, en casa recientemente reformada, a 16 metros de la Rambla. Razón: Primitivo Pérez, 8, bajo.

### Telegramas detenidos

Por no encontrarse a sus destinatarios, se hallan detenidos en las oficinas de Telégrafos, plaza de Gabriel Miró, los siguientes despachos: Hoy ninguno recibido.

### Farmacias de turno

Para la semana próxima

La Srta. Hija del doctor Aguilo (abierto toda la noche), calle Mayor. Doctor Perez Ortiz (hasta las once de la noche), calle Garcia Hernandez. Doctor Nicolau, (hasta las once de la noche), Avenida de Alfonso el Sabio.

### Como en años anteriores, a los suscriptores de EL DIA que cambien su residencia con motivo del verano, les serviremos el periódico en su nuevo domicilio sin aumento de precio. Para ello bastará con que avisen a nuestra Administración, Villavieja 1.—Teléfono 18-15.

### Máquinas ALFA para coser y bordar

FABRICACIÓN ESPAÑOLA

Garantizadas por 10 años, calidad superior y magnífica presentación

Bicicletas.—Pianos.—Pianolas.—Aparatos de Radio.—Fonógrafos y Discos

Muebles de lujo y económicos

Ventas a plazos y al contado

## CASA FERRER

ALICANTE Méndez Núñez, 35. T. 2358

ALBACETE San Agustín, 14. T. 422

### Hotel Mediterráneo

Playa de San Juan

Servicio de Restaurant.—Agua corriente en todas las habitaciones.—Gran terraza.—Pista para baile y skating.—Garage.—Intérprete.—Cuarto de baño y duchas.

Pensión completa desde 15 pesetas

Propietario: Antonio Pérez Devesa.

Informes: Café Central.—Teléfono 2.000.—Alicante.

### Hotel Samper

FRENTE AL MAR

### Visado por la censura

Visite usted las oficinas de

## Gas Alicante

Hida presupuestos e instalaciones



### Los trabajos del campo...

obligan a permanecer horas y horas en posiciones molestas que ocasionan fuertes dolores de espalda, riñones y dolores musculares.

EL LAPIZ TERMOSAN es indispensable para los trabajadores del campo. Basta frotar ligeramente la parte dolorida, cubriéndola con un pañuelo o un vendaje para que desaparezca el dolor y cese la inflamación. El LAPIZ TERMOSAN se puede llevar en cualquier bolsillo del chaleco y tenerlo así siempre a mano. Su coste reducido y su larga duración lo ponen al alcance de todos. Además, es lo más práctico y cómodo para quitar dolores producidos por golpes, torceduras, y para prevenir congestiones. No irrita, no ensucia, no huele mal y se usa sin tener que ensuciarse las manos.



## LAPIZ TERMOSAN

Tubo grande, Ptas. 4,45 - Tubo pequeño, Ptas. 3

# Reumáticos! Artríticos!

# Matrosil con Tiroides

# DEL DOCTOR COQUILLAT

curareis tomando

Medicación moderna para el tratamiento químico-opeterácico REUMATISMO AGUDO NEURALGIAS, CIATICA, AFECIONE SBILIARES etc.